KLASIKINIS TIKIMYBĖS APIBRĖŽIMAS
1. Urnoje yra 6 rutuliai, sunumeruoti eilės tvarka. Tris kartus, gražindami atgal, traukiame po vieną rutulį. Kokia tikimybė, kad ištrauksime rutulius su skirtingais numeriais?

SPRENDIMAS.

Turime imtį su gražinimu, todėl visų galimų atvejų skaičius yra 
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 ( tris kartus renkamės iš 6 ). 

Palankių atvejų skaičius yra 
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  ( pirmą rutulį renkamės iš 6, antrą - iš likusių 5, trečia - iš likusių 4 ). 

Tikimybė:
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2. Kokia tikimybė, kad gerai išmaišytoje 32 kortų kaladėje visi 4 tūzai bus greta?
SPRENDIMAS.

Visų galimų atvejų skaičius yra  
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 ( tiek variantų yra 32 kortoms susikeisti vietomis – t.y. kėliniai ).

 Į 4 tūzus galime žiūrėti, kaip į vieną kortą. Tuomet 28 kortos ir viena “tūzų” korta susikeisti vietomis galės 29( būdais. Be to, 4 tūzai tarpusavyje dar gali susikeisti 4( būdais. Vadinasi, 
[image: image5.wmf]!

4

!

29

×

=

k

 .

Tikimybė:
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3. Atsitiktinai pasirinkome 12 žmonių. Kokia tikimybė, kad visi jie yra gimę skirtingais mėnesiais?

SPRENDIMAS.

Šiaip kiekvienas iš 12 žmonių gali būti gimęs bet kurį mėnesį (iš 12), todėl visų galimų variantų yra 
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 ( čia žmonių skaičius yra viršuje ) , nes čia pirmasis žmogus laisvai “renkasi” bet kurį iš 12 mėnesių, antrasis taip pat laisvai (t.y. nepriklausomai nuo pirmojo) “renkasi” iš 12 mėnesių ir t.t.

Dabar skaičiuokime palankius atvejus. Čia pirmas žmogus laisvai “renkasi” vieną mėnesį iš 12, antras – iš 11, ir t.t. vienuoliktas žmogus renkasi iš 2, o dvyliktam lieka 1.  T.y. 
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Tikimybė:
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4. Metame m lošimo kauliukų. Kokia tikimybė, kad atsivertusių akių suma bus ne mažesnė kaip 6m-1 ?

SPRENDIMAS.

Kadangi kiekvienam kauliukui atsiversti yra 6 variantai, tai visų galimų variantų skaičius yra 
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Didžiausia atvirtusių akučių suma yra  6m ( čia tik vienas variantas – visiems kauliukams atvirto po 6 ). Dar gali būti suma 6m-1 ( čia yra m variantų, nes tą kauliuką, ant kurio rodys 5, pasirenkame iš m kauliukų ). Taigi, iš viso palankių atvejų yra 
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Tikimybė:
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5. Urnoje yra 4 eilės tvarka sunumeruoti rutuliai. Gražindami atgal 4 kartus traukiame po vieną rutulį. Kokia tikimybė, kad bent vieno rutulio traukimo eilės numeris sutaps su numeriu, užrašytu ant rutulio?

SPRENDIMAS.

Ieškant bent vieno įvykio tikimybės visada apsimoka ieškoti priešingo įvykio tikimybės, o po to pasinaudoti formule:  
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Pažymėkime įvykį:

A ( { bent vieno rutulio traukimo eilės numeris sutaps su numeriu, užrašytu ant rutulio }

Tuomet priešingas įvykis bus:
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 ( { nei vieno rutulio traukimo eilės numeris nesutaps su numeriu, užrašytu ant rutulio}

Visų galimų atvejų skaičius yra 
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, nes imtis yra su gražinimu.

Skaičiuosime palankių įvykiui 
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 skaičių  
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 . Traukiant pirmą rutulį turime neištraukti rutulio su numeriu 1, t.y. ištraukti vieną iš kitų trijų skaičių. Traukiant antrą rutulį turime neištraukti rutulio su numeriu 2 ir t.t.  Taigi, kiekvieną kartą traukiant rutulį turime rinktis vieną iš 3 skaičių. Kadangi traukiame keturis kartus, tai 
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Tikimybė:
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6. Mieste per savaitę užregistruotos 7 autoavarijos. Kokia tikimybė, kad kiekvieną savaitės dieną įvyko po vieną autoavariją, jei laikysime, kad visi atvejai yra vienodai galimi?

SPRENDIMAS.

Šis uždavinys yra toks pats, kaip ir 15 uždavinys, tik ten avarijos atitinka žmones, o savaitės dienos atitinka mėnesius ( t.y. kiekviena avarija galėjo “gimti” pirmadienį, antradienį ar kokią kitą savaitės dieną ).

Tikimybė:
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7. Čempionate dalyvauja 8 krepšinio komandos, iš kurių 3 yra aiškiai stipresnės. Komandos burtų keliu padalijamos į du vienodo dydžio pogrupius. Kokia tikimybė, kad:

a) visos stiprios komandos atsidurs viename pogrupyje;

b) į pirmą pogrupį pateks viena stipri komanda?

SPRENDIMAS.

Visų galimų atvejų skaičius yra  
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, nes į vieną (konkretų, pvz. pirmą) pogrupį reikia laisvai parinkti 4 komandas iš 8, o kitame pogrupyje liks kitos komandos.

Pažymėkime įvykius:

A ( { visos stiprios komandos atsidurs viename pogrupyje }

B ( { į pirmą pogrupį pateks viena stipri komanda }
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, nes į vieną pogrupį reikia paimti 3 stiprias komandas iš 3 stiprių ir vieną paprastą komandą iš 5 paprastų komandų, be to dar reikia pasirinkti ir vieną pogrupį iš 2.


[image: image23.wmf]3

5

1

3

C

C

k

B

=

, nes į pirmą pogrupį reikia paimti vieną stiprią komandą iš 3 stiprių ir 3 paprastas komandas iš 5 paprastų komandų.

Taigi, tikimybės yra tokios:
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PASTABA. Čia gali iškilti klausimas dėl tikimybės 
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 skaičiavimo, nes laikėme, kad 
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 {į pirmą pogrupį patenka 3 stiprios komandos ir viena paprasta komanda}
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 {į antrą pogrupį patenka 3 stiprios komandos ir viena paprasta komanda}

Galima sakyti, kad mes įvykio A palankių atvejų skaičių skaičiavome taip:


[image: image30.wmf]1

5

3

3

1

5

3

3

2

1

)

(

)

(

)

(

C

C

C

C

A

k

A

k

A

k

k

+

=

+

=

=


Jeigu susitarsime, kad 
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 yra visi įmanomi 4 komandų patekimai į pirmą pogrupį, tai 
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 palankiais atvejais laikėme ne kaip atvejais, kurie reiškia, kad buvo kažkokios komandos atrinktos į pirmą grupę (t.y. ne kaip dalis atvejų, patenkančių į 
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), o kaip atvejais, kurie reiškia 4 komandų parinkimą į antrą grupę (t.y. taip, kaip aprašytas pats įvykis 
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Taigi mūsų sprendimas yra nelabai korektiškas. Tam, kad sprendimas būtų korektiškas reikia parodyti, kad įvykį 
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 galima paaiškinti kaip įvykį 
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, kurio palankūs atvejai jau būtų visų galimų atvejų dalis, t.y. būtų 
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Kada visos 3 stiprios komandos bus antrame pogrupyje? Ogi tada, kai pirmame pogrupyje jų visai nebus. Tai taip ir apibrėžkime įvykį 
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 ( {į pirmą pogrupį patenka 4 paprastos komandos}

Tuomet 
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 (nulis iš trijų stiprių komandų ir 4 iš 5 paprastų komandų)

Dabar įvykio A palankių atvejų skaičius užsirašys taip:
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O tikimybė taip:
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Pastebėsime, kad nėra sutapimas tai, kad lygybė 
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 galioja, nes taip ir turėjo būti, nes įvykiai
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 yra tie patys, tik užrašyti kitais terminais.

8. Metame N monetų. Kokia tikimybė, kad atsivers K herbų?

SPRENDIMAS.

Visų galimų atvejų skaičius 
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( kiekviena moneta gali įgyti dvi reikšmes ).

Yra N monetų. Jas turime išdėlioti taip, kad būtų K monetų su herbais. Tai galima padaryti 
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Tikimybė:
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9. Iš 32 kortų kaladės ištraukiame tris kortas. Kokia tikimybė, kad tarp jų bus bent vienas tūzas?

SPRENDIMAS.

Ieškant bent vieno įvykio tikimybės visada apsimoka ieškoti priešingo įvykio tikimybės, o po to pasinaudoti formule:  
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Pažymėkime įvykį:

A ( { tarp trijų ištrauktų kortų bus bent vienas tūzas }

Tuomet priešingas įvykis bus:
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 ( { tarp trijų ištrauktų kortų nebus nei vieno tūzo }

Iš viso paimti 3 kortas iš 32 galima n ( 
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Skaičiuosime palankių įvykiui 
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 skaičių  
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. Kortų, kurios nėra tūzai, yra 28. Reikia paimti 3 kortas iš 28, t.y.  
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Tikimybė:


[image: image59.wmf]34

.

0

1240

421

1

1

)

(

1

)

(

3

32

3

28

»

=

-

=

-

=

-

=

C

C

n

k

A

P

A

P

A

.

10. Iš aibės {a,b,c,d,e} atsitiktinai sudarome gretinį iš 25 elementų. Kokia tikimybė, kad šiame gretinyje bus po penkis kiekvienos rūšies elementus?

SPRENDIMAS.

Visų galimų atvejų skaičius yra 
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, nes kiekvienas gretinio elementas (jų yra 25) gali turėti vieną iš 5 reikšmių.

Turi būti po penkis kiekvienos rūšies elementus:

a,a,a,a,a,b,b,b,b,b,c,c,c,c,c,d,d,d,d,d,e,e,e,e,e

Visus palankius atvejus gausime, kai leisime šiems 25 elementams susikeisti tarpusavyje visais įmanomais variantais. Taigi, turėsime kėlinius su pasikartojimais, kur kiekvienas aibės elementas pasikartoja po 5 kartus. Vadinasi,  
[image: image61.wmf]5

!

5

!

25

!

5

!

5

!

5

!

5

!

5

!

25

=

×

×

×

×

=

k

.

Tikimybė:
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11. Žaidimo kauliukas metamas 6 kartus. Kokia tikimybė, kad kiekvieną kartą atsivers skirtingas akių skaičius?

SPRENDIMAS.

Visų galimų atvejų skaičius yra  
[image: image63.wmf]6

6

=

n

, nes kiekvieną kartą ( tų kartų skaičius yra 6 ir yra viršuje ) metant kauliuką gali atvirsti viena iš 6 galimų reikšmių.

Metant pirmą kartą gali atsiversti bet kuris iš 6 skaitmenų. Metant antrą kartą gali atsiversti bet kuris iš likusių 5 skaitmenų ir t.t. gauname, kad palankių atvejų skaičius yra 
[image: image64.wmf]!

6

=

k

.

Tikimybė:
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